

《章太炎、连横民族文化思想之比较》

图书基本信息

书名：《章太炎、连横民族文化思想之比较》

13位ISBN编号：9787510825288

出版时间：2013-12

作者：孙风华

页数：300

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《章太炎、连横民族文化思想之比较》

内容概要

章太炎、连横是中国近代史上海峡两岸知名学者和爱国志士的典型代表，两人桴鼓相应，引为知己，在诸多共同思想学术领域都有显著的贡献，在海内外有广泛的影响。本书选取他们两人华夏民族文化思想加以全面系统的比较研究，考其异同，阐释其成因，剖析其时代性意义和地域性意义。作者在对材料扎实把握的基础上，深入到那段海峡两岸华夏民族文化遭遇深重危机的历史，再现和重温了章太炎、连横在海峡两岸思想文化交流史上的传奇和佳话，展现了两位先贤为继承、捍卫和弘扬华夏民族文化做出的卓越贡献。

《章太炎、连横民族文化思想之比较》

作者简介

孙风华，湖南新化人，1972年生，南京师范大学中国文学与文化专业博士，南京政治学院新闻系教师，主要研究方向为新闻理论、文化传播等。

书籍目录

序 茅家琦

自序

导论

一、选题意义

二、相关研究成果综述

三、全书篇章结构

第一章“胸中自有鲁春秋”

——章太炎、连横对于“春秋大义”民族思想态度之比较（上）

第一节 对于“严夷夏之辨”民族思想态度之比较

一、“严夷夏之辨”界定标准之比较

二、“严夷夏之辨”含义阐释之比较

三、“严夷夏之辨”现代课题之比较

第二节 对于“存亡继绝”民族思想态度之比较

一、亡国之痛、故国之恋和复国之望——“国统”之存继方面

二、“延国学于一线”——“学统”之存继方面

三、提倡和传承儒家道义——“道统”之存继方面

四、整理和修撰华夏民族的姓氏谱系——“族统”之存继方面

第三节 对于“荣复仇”民族思想态度之比较

一、将“荣复仇”民族思想用于舆论宣传

二、章太炎对“仇满”、“逐满”的论述

三、连横对“复家仇”、“复国仇”的论述

第二章“胸中自有鲁春秋”

——章太炎、连横对于“春秋大义”民族思想态度之比较（下）

第一节 章太炎、连横对于“春秋大义”民族思想态度相似性的成因

一、家族因素

二、地域因素

第二节 章太炎、连横对于“春秋大义”民族思想态度差异性的成因

一、家族因素

二、地域因素

三、经学派别因素

四、历史文化哲学思想因素

第三章“历史为民族之魂”

——章太炎、连横民族历史思想之比较

第一节 章太炎、连横高度重视民族历史的重大意义

第二节 章太炎、连横“正统”民族历史观之比较

一、章太炎的“正统”民族历史观

二、连横的“正统”民族历史观

三、章太炎、连横“正统”民族历史观之区别

第三节 章太炎关于民族历史演化和本质属性的思想

一、章太炎关于民族历史演化的思想

二、章太炎关于民族历史本质属性的思想

第四章“现代化”思潮中章太炎、连横民族语文思想之比较

第一节 民族语文“现代化”思潮的主要表现

一、批判汉语文“难学”、“野蛮落后”而追求“拼音文字”

二、批判文言文妨害“民智”、“国强”而追求白话文

三、批判汉语文词汇贫乏而追求“新名词”

四、“欲语言统一，则必先求文字之简易”

第二节 章太炎、连横运用民族语文“卫国性”、“类种族”

- 一、民族语文“卫国性”、“类种族”功用的充分理据
- 二、章太炎、连横运用民族语文“卫国性”
- 三、章太炎、连横运用民族语文“类种族”

第三节 章太炎、连横致力于建设健康、规范、统一的民族语文

- 一、坚决否定“限制汉字论”
- 二、反对异族语文对民族语文的掺杂、渗透
- 三、章太炎对“言文一致”理论的贡献
- 四、连横对“台湾话文运动”的贡献

第五章 章太炎、连横“群学”思想之比较

——基于民族共同心理-伦理的探讨（上）

第一节 近代“群学”的基本内涵、思想渊源和思想倾向

- 一、基本内涵
- 二、思想渊源
- 三、思想倾向

第二节 章太炎、连横“群学”思想的基本特征

- 一、章太炎“群学”思想的基本特征
- 二、连横“群学”思想的基本特征

第六章 章太炎、连横“群学”思想之比较

——基于民族共同心理-伦理的探讨（下）

第一节 章太炎、连横“群学”思想的殊途同归

- 一、在群己关系定位上，章太炎偏重“一身之我”而连横偏重“一群之我”
- 二、在群体性文化资源运用上，章太炎“反宗法”而连横“拟宗法”
- 三、在群体进化观上，章太炎尊重“人道”而连横崇尚“竞争”

第二节 章太炎、连横“群学”思想差异性的影响因素

- 一、影响两人“群学”思想的因素
- 二、影响章太炎“群学”思想的主要因素
- 三、影响连横“群学”思想的主要因素

第七章 “用国粹激动种姓”

——章太炎、连横关于民族文化宣传的一致思想

第一节 “用国粹激动种姓”舆论宣传的时代背景

- 一、章太炎“国粹”宣传的时代背景
- 二、连横“国粹”宣传的时代背景
- 三、时代背景的相似性

第二节 章太炎、连横“用国粹激动种姓”舆论宣传思想分析

- 一、选取的分析样本领域——民族语文领域
- 二、章太炎“用国粹激动种姓”宣传思想分析
- 三、连横“用国粹激动种姓”宣传思想分析

第三节 《国民日日报》：章太炎、连横“国粹”宣传思想的重要载体

- 一、章太炎在《国民日日报》中的“国粹”宣传思想
- 二、连横在《国民日日报》中的“国粹”宣传思想
- 三、章太炎、连横在《国民日日报》中的“国粹”宣传思想的一致性

结语

附录：章太炎“以文字为准”的文学文化思想分析

——与连横比较的视角

- 一、章太炎“以文字为准”文学文化思想的基本内涵
- 二、章太炎“以文字为准”思想与连横相关思想之比较
- 三、差别成因分析

参考文献

后记

《章太炎、连横民族文化思想之比较》

精彩书评

1、看这本书，是因为现在很少能找到同时研究章太炎、连横的书，一是章太炎的文章对现代人来说有一定门槛且不能像励志书鸡汤书起到现实实际的作用了。连横因连战的缘故，也许还有人知道他曾写过一部《台湾通史》，要去研究的，那就更少了，因为资料搜集困难麻烦。看这本书，首先是钦佩作者这种不怕麻烦研究冷门学问的精神。其次，看内容，也是走的扎扎实实做学问一途，选取了章太炎、连横在华夏民族文化遭遇深重危机时的思想见解进行展开剖析。“鉴于往事，有资于治道”，所论虽是过去的事，却未必没有现实意义。推荐做研究的人可以看看，普通读者，感兴趣的话，也可以挑战下自己能看到多少页方才放下的。

《章太炎、连横民族文化思想之比较》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com